

Anuncios, receleros y comunicador, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos. -Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devoluciones los originales

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

SUSCRIPCIÓN

	Pagos
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

Teléfono n.º 62

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 1.º DE MAYO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ



TERCER ANIVERSARIO

La Señora

D.ª Fermina Covar de Pablo

Falleció en el Señor en Soria el 18 de Abril de 1913

D. E. P.

Sus sobrinos D. Juan Antonio, D. Luis y D.ª Amparo Gaya; sobrinos políticos D.ª Gregoria Nuño, D.ª Marina Fernández y D. Federico Ortega,

Suplican á sus amigos una oración en sufragio de su alma por cuya caridad quedarán reconocidos.

Soria 1.º de Mayo de 1916.

Las misas que se celebren el miércoles, 3 de Mayo, en la iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La primera crisis

No sabemos, cuando escribimos estas líneas, si estará ya resuelta la crisis ministerial planteada desde hace unos días, con el motivo de presentarse el Gobierno, completo y reforzado, ante las nuevas Cortes.

«Completo y reforzado», como si el potencial gubernamental fuese necesario tan solo para su representación en las Cámaras legislativas.

Pero así y todo, ojalá ese esfuerzo sea definitivo y el último en el tiempo que haya de asumir la responsabilidad del Poder el partido liberal.

Como las figuras de «mayor cuantía» son escasísimas en ese y en los demás partidos, la provisión de un puesto de compromiso crea dificultades y trastornos que en otro caso, serían cuestiones completamente normales. Así aconteció con la presidencia de la Cámara popular, que no pudiendo ir á ella el Sr. Azcárate, tiene que ser cubierta en el Sr. Villanueva.

En la crisis de hombres que padecemos, para que todo sea paradójico en este país de los eternos viceversas queda fuera de la función legislativa, el insigne y sabio profesor de Derecho. Y es claro, como el Sr. Villanueva ocupa la poltrona de Hacienda, y necesita el Jefe del Gobierno adjudicar la de Estado que venía desempeñando accidentalmente, surge de por fuerza la crisis ministerial.

Quizás la tal crisis quede reducida á las carteras indicadas, ó tal vez alcance á alguna más.

Ese es un secreto que á nadie ha querido revelar el Sr. Conde de Romanones, como arquitecto mayor de los planes del Gobierno.

Sea ello lo que quiera, hoy ó mañana, deberá saberse todo.

Y antes como después de sabido, podemos anotar la primera crisis ministerial de la etapa liberal.

Ocurre esa crisis á los cuatro meses de haber subido al Poder.

¿Quién sabe las que podrán sobrevenir hasta que hayan de volver los conservadores!

En ese respecto le fallarán los cálculos al señor Conde aun siendo tan listo, tan precavido y tan avisado como él, y aun conociendo tan bien á su gente.

Por lo demás, lo verdaderamente lamentable, es esa interinidad constante en que se encuentran en la realidad los regentes de todos los ministerios. Apenas si hay ministro que pueda durar más de un año. Resultado de esa falta de estabilidad es la labor estéril ó absurda de muchos ministros, ó esa confusión legislativa que ha hecho de la administración española la nueva tela de Penélope.

CONVERSANDO

Don Mateo Azpeitia

(De nuestro colega local *Canta-claro*).
Teníamos deseos de conocer á este nuevo representante de la provincia de Soria.

De hablar con él, de conocer sus aspiraciones, de enterarnos de algo que fuese como un programa de su actuación en la vida política provincial.

Y como nadie nos presentó á él, y como nosotros conocemos perfectamente nuestros deberes para con el público y la opinión, acudimos al procedimiento recto que usan los de la clase, cuando desean una cosa. Pedir una entrevista y solicitada que fué obtener lo que aspirábamos.

El señor Azpeitia, complaciente, servicial, atento, me estrecha la mano y al indicarme un asiento y acomodarnos en sendos sillones pronuncia la sacramental palabra: ¡Usted dirá!—Y como los periodistas tenemos muy presente el oneroso mandamiento, y al entrar pudimos apreciar la serie de visitas que esperan para ser recibidas por el señor diputado por Agreda, soltamos todas las preguntas de nuestro interrogatorio con mayor celeridad que una ametralladora en funciones.

¿Sus deseos?—Servir al distrito que me eligió por diputado, cambiar la faz austera y miserable de

los pueblos que la componen, pagar de caminos y carreteras á esos olvidados pueblos á los que parece que no puede llegar el favor oficial ó la justicia y la equidad en el reparto de las mercedes por que es preciso hacer voluntad para llegar hasta ellos.

Procurar que todas las travas, todas absolutamente las dificultades que se oponen á la explotación de la rica cuenca minera del Moncayo, sean orilladas con el fin de que aquella pobre gente encuentre en los legados que la Naturaleza le dio, el pan y la tranquilidad de los suyos, y procurar que los ferro carriles que están planteados y que tanto favorecerán al distrito y á la provincia toda, sean más que una aspiración, una realidad en tiempo no lejano.

Servir á todos, absolutamente á todos los que mi actividad y mi valimiento soliciten en aquello que no suponga nunca baja y pequeña política de intriga, plaga de egoísmos y ruindades.

—Muy bien que me parece su deseo y sus aspiraciones nobles y levantadas, Sr. Azpeitia. Y permítame que ahora le pregunte y desee obtener respuesta, de algo que es muy íntimo, muy personal de esta publicación. ¿Qué opinión ha formado usted de nuestra campaña en pró de la moralidad administrativa y de la Mancomunidad?

—Le diré; carezco de elementos para poder juzgar con la debida justicia, lei lo que CANTA-CLARO tiene dicho, pero como eso arranca de más allá...

Le aclaré en pocas palabras, más que toda la trama, el resultado final. Es una obra en donde el desenlace es lo que interesa—argüí al Sr. Azpeitia.

Se trata de una Corporación, que poseyendo una riqueza que podría ser la base de la que partiese el surgir potente de esta provincia, no sirve tal como hoy se encuentra constituida absolutamente para nada.

Pretendo la unificación administrativa de estos intereses, para llevar á cabo la empresa magna de crear un Banco Agrícola-Pecuuario, pues esta provincia que por Naturaleza es ganadera, y por equivocación agrícola, precisa de un organismo así; para poder desarrollar nuevas industrias y volver á la riqueza primitiva—la ganadería.

—¿Y usted, tiene el proyecto de Banco?

—Lo tengo, y lo pongo á la disposición de usted, como lo puse un día á la del Vizconde de Eza, como lo pondré á la de quien tenga verdaderos deseos de patrocinarlo y llevarlo á cabo.

¿Puede ahora, darme una opinión?

—Puedo decirle que el final, es hermoso y me gusta grandemente. ¿Quedamos en que usted me enviará una copia de su proyecto?... (Continuará).

LA MORAL POLÍTICA EN EL QUIJOTE

Es el Quijote un libro inmortal, no pertenece á España, solamente es del mundo entero, leído y celebrado en casi todas las lenguas, es la joya preciadísima de nuestra hermosa Literatura, que apenas ve la luz pública causa la admiración de propios y extraños. Engendrado entre las paredes de oscura cárcel, cuando la amargura y los desengaños minaban ya la azorosa existencia de Cervantes, sale de allí su maravillosa concepción, radiante como la libertad para extenderse de pueblo en pueblo y pasando las fronteras de nación en nación. Es el libro famoso, cuyas páginas despiden y reflejan grato humorismo, amable popularidad, hermosura en el decir, fortaleza en el pensar, que el niño ríe con sus encantos y el sabio estudia con atención.

¿Qué cuando se hará viejo don Quijote? ¿Cuándo morirá? Nunca, —Vivirá en lugar preferente de nuestras bibliotecas sin que el polvo del olvido manche sus letras, ni al ratoncillo sirva de manjar; vivirá para gloria de nuestra España, nuestra lengua y nuestra Literatura, como modelo de agudeza, jovialidad y perfección, pues sus frases son de oro puro, sus palabras perlas brillantísimas; sus refranes, sentencias inapelables, sus cuentos, sus graciosas aventuras, la amable sonrisa de la humanidad.

—Hay críticos que ven en el Quijote, una donosa sátira contra las empresas de Carlos quinto ó una ingeniosa burla contra el duque de Medina-Sidonia, ó contra el enemigo de Cervantes llamado Blanco de Paz; quien una semi-biografía del mismo autor. Unos admiran en el tipo del Quijote el fiel retrato de la clase, noble el individuo, la inspiración sublime, las envidiables galas de la imaginación, el rápido volar de la fantasía y entusiasmo; y así por el contrario admiran en Sancho Panza el retrato de la clase plebeya, el positivismo, la vida práctica, el cálculo, la democracia; quien halla entre las páginas de tan celebrada obra, opiniones avanzadas impropias de aquella edad y ocultas bajo manto de la sátira y del buen humor, es decir, el espíritu liberal y tolerante del autor que la inspira, el enemigo de la Inquisición. Pero el fin principal que persigue Don Miquel de Cervantes Saavedra, era conforme al mismo lo dice, destruir los aparatosos libros de caballería que condenan graciosamente entre el ruido de sus aventuras, matando para lo porvenir.

Al estudiar el sentido oculto que dicen muchos, entraña el Quijote, al examinar detenidamente sus fines hacen notar la tendencia poli-

tica, moral y religiosa de esta novela. ¿Y cuál es su alcance político y moral? ¿Cómo es posible para contestar cumplidamente á esta pregunta no recordar al bueno de Sancho Panza nada menos que gobernador de la Insula Barataria?

La Moral y la Política son dos conceptos que se refieren al gobierno y administración de los pueblos, la primera debe encaminar sus pasos á la formación de hombres honrados que aspiran á la perfección mediante la práctica de sus buenas acciones; la política procura modelar los hombres cual excelentes ciudadanos en la plenitud y goce de sus derechos individuales y políticos y en sus relaciones con el Estado. La Moral y la Política; las dos unidas tienen como misión principalísima engendrar entre los latidos del corazón sentimientos nobilísimos de tolerancia y fraternidad y entre las palpitaciones del cerebro pensamientos sanos y vigorosos que miren á la luz del Progreso. La Moral es una idea muy amplia es la ciencia del bien; la ética de nuestras costumbres, la censora de nuestra vida en todos los órdenes, la Política supone un concepto más limitado y concreto, tiene por norma los dictados de la razón y el derecho con la ley positiva. El hombre de Estado coloca su mente ordenadora en lo más alto del complicado organismo de la Nación y desde esa altura dirige, modera y ayuda las acciones de los hombres como ciudadanos en todas las esferas de orden jurídico.

La mente de Sancho Panza gobernador de su ambicionada Insula, es el cálculo, lo que buenamente sale de su *rústico magín*, el sentido común y la honradez. Sus máximas sus ordenanzas, sus preceptos, sus leyes, tienen un código en sus famosas *consultaciones*, lo que unido á la diversidad de sus refranes y consejos de su amo y señor, es lo bastante para salir airoso cuando dicte sus sentencias como juez. —Con este caudal de conocimientos seguramente no hubiera necesitado Sancho Panza en estos tiempos difíciles que atravesamos, penetrarse bien en los intrincados problemas de la ciencia política, estudiando á Bunschli Seyes ó —Santamaría. El socialismo y el individualismo con las modernas luchas entre el capital y el trabajo, todo lo difícil, hubiera cedido ante la claridad de su criterio y sin conocer á Saint-Simón hubiera puesto en práctica su pensamiento, dando á cada ciudadano según su capacidad y á cada capacidad según sus obras y su mérito. Esa larga serie de artículos que

nos hablan de las leyes constitutivas del ser humano con los altisonantes nombres de libertad, igualdad y fraternidad...

Cuanto complicaciones pudieran surgir a Sancho en el Gobierno y dirección de sus súbditos no acudirán a los misterios de la ciencia...

MAXIMINO DE MIGUEL

(Se continuará)

EN LA AUDIENCIA

Juicios para el mes de Mayo.

- Día 10. Hurto. José Planes y dos más. Abogados, Sr. de Miguel, San Martín y de Benito; procuradores, Marco y Heras.
Día 12. Lesiones. Procesado, Gregorio Olmeda. Abogado, Sr. Posada; procurador, Heras.
Día 16. Lesiones. Procesado, José Aguilar y otro. Abogado, Posada; procurador, Iglesias.
Día 18. Desacato. Procesado, Francisco Francisco Martínez. Abogado, San Martín; procurador Heras.
Día 19. Hurto. Procesado, Domingo Sierra. Abogado de Miguel; procurador, Heras.
Día 20. Adulterio. Procesado, Bruno Elipio y otros. Abogados, Sres. de Miguel y Ocón; procuradores, señores Iglesias y Marco.
Día 23. Hurto. Procesados, Severiano de Miguel y otro. Abogado, Sr. de Miguel; procurador, Sr. Marco.
Día 24. Homicidio por imprudencia. Procesado, Nicomedes Borobio Labanda. Abogado, Sánchez Malo; procurador, Aparicio.
Día 25. Robo. Procesado, Toribio Cestero de Pablo. Abogado, de Miguel; procurador Heras.
Día 26. Robo. Procesada, Bárbara Montañudo. Abogado, de Benito; procurador, Robles.
Día 30. Robo. Procesado, Juan Inés Envid y otro. Abogado, Ocón; procurador señor Marco.
Día 31. Robo. Procesado, Basilio Lavilla y otro. Abogado, Ruiz Ocón; procurador, Marco.

EL 1.º DE MAYO

Conforme se tenía anunciado, esta tarde se ha celebrado una manifestación con motivo de la Fiesta de los Trabajadores. Quedó organizada en el domicilio social de la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros...

Condenamos a los culpables de la horrenda lucha que aflige a la Humanidad, deseando que acabe pronto con la derrota de quienes la provocaron. Protestamos enérgicamente contra el actual Gobierno por haber empleado el mauser en Valencia...

mo punto principal de la legislación protectora del trabajo.

Realización de obras que ocupen a todos los trabajadores desocupados.

Medidas eficaces para obtener el abaratamiento de las subsistencias. Terminación de la guerra de Marruecos, y en tanto ésta dure, que vayan a ella los hijos de los ricos, como van los hijos de los pobres.

Derogación de la bochornosa ley de Jurisdicciones.

Extensión de los beneficios de la ley de Accidentes del trabajo a los obreros del campo.

Extensión también de dicha ley a los camareros, cocineros y similares.

Reducción de la jornada de trabajo a los obreros de la dependencia mercantil.

Supresión del trabajo nocturno en el ramo de la panadería.

Fijación de la jornada de trabajo de los obreros de la industria textil con arreglo al Real decreto de 24 de agosto de 1913.

Aprobación del Código minero, solicitado insistentemente por los obreros de dicha industria.

Reglamentación del trabajo de los obreros del mar.

Responsabilidad de los jefes, oficiales y clases de la guardia civil por las medidas de represión realizadas por las fuerzas a sus órdenes en los conflictos suscitados entre patronos y obreros, exigible ante los tribunales ordinarios y en virtud de aquella de los fendidos ó de sus herederos ó representantes legales; y

Concesión de una amnistía para todos los condenados ó procesados por delitos políticos y sociales.

Después, se dió por terminado el acto, al que asistieron muchas personas.

No ocurrió ni el menor incidente.

NUESTROS CORRESPONSALES

Las fiestas de Jesús en Almazán.

Los adnamantinos han echado el resto en la confección del programa de festejos en honor de Jesús.

Se celebrarán solemnes funciones religiosas, carreras de pollos, cuecañas, bailes públicos y el piro-técnico de Zaragoza D. Angel Sanz quemará algunas colecciones de fuegos artificiales.

Está encargado de la oración sagrada en la función que a las diez del día 7 se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Campanario, el muy ilustre Sr. Doctor don Cipriano Fernández Hijosa, magistral de la Catedral de Burgo de Osma.

En la tarde de este día tendrá lugar la tradicional procesión titulada «Bajada de Jesús».

El día 8, diana, carreras de pollos, y por la tarde, en la plaza construida al efecto en el Campo de San Francisco tendrá lugar la lidia y muerte de tres toros, con divisa azul y blanca, de una afamada ganadería de Salamanca, por la siguiente cuadrilla:

Espadas.—Francisco Pérez (Aragónes) y Fernando de la Venta. Bandarilleros.—Sebastián Cora (Corita), Bernardo Rello (Toreries) y Manuel Almenara.

El día 9 lidiarán otros tres toros de la misma ganadería la cuadrilla antes citada.

Precios para cada corrida. Tendido, 1.º 10. Barrera, 1.º 75. Primera fila tendido, 1.º 50. Palcos con 16 entradas, 20. Se ha telegrafado al director del ferrocarril de Soria para que el lunes próximo conceda un tren especial.

Las sociedades Casino Principal y Casino de la Amistad preparan brillantes bailes.

A presenciar las fiestas de Almazán vendrán seguramente muchos forasteros.

Soria, como siempre, dará un buen contingente.

LAS MARIAS EN ALMAZAN

Información telefónica y postal.

A la hora anunciada llegó el ferrocarril de Soria que conducía a las señoritas de la cofradía de las Marias de esa ciudad.

El recibimiento tributado ha sido muy afectuoso.

Esperaban a los sorianos las autoridades todas de esta villa.

Al entrar en agujas el ferrocarril la banda de música municipal ejecutó algunas obras a la vez que se dispararon buen número de voladores.

Los excursionistas han cumplido el programa proyectado.

La Función

A las 10, el pueblo en masa acudió a las amplias naves del templo de Santa Mª en la que el director espiritual de las Marias, D. Manuel Hortal, celebró el Santo Sacrificio de la misa, la cual fué cantada por las piadosas «Marias» actuando de organista la bella señorita Victorina Falcó y dirigidas por el antedicho Sr. Martínez. La oración sagrada estuvo a cargo de D. Julián Garcés, canónigo de la Colegiata de Soria, el cual en hermosos ramilletes literarios, y con una oratoria buena marcó la importancia de la Eucaristía y exhortó al auditorio a frecuentar tan augusto y divino Sacramento, el pueblo salió impresionado y puede tener la completa seguridad, que el Sr. Garcés de que la semilla esparcida en esta Villa fructificará.

La Procesión

Terminada la misa y bajo el palio, el cual era llevado por los señores concejales se puso en marcha la procesión; abriendo calle, por decirlo así, iban, a Hijas de María, de esta Villa, a continuación las del Aposolado del Corazón de Jesús, después las de la Corte de honor de la Virgen del Pilar y por último y cantando motetes iban las «Marias»; la procesión llevó el siguiente itinerario: Plaza y calle de Santa María, Plaza Mayor, Calle de Laynez, Campanario, a terminar en Nuestra Señora del Campanario.

Visita y Despedida

A las 4 y media, las naves de la Iglesia del Campanario viéronse llenas del piadoso auditorio que acudió como en prueba de amor intenso y puro a Jesús de Nazareno, patrón de la Villa y que en la actualidad se halla en novena, al mismo tiempo que en prueba de adhesión y fraternidad a los visitantes, cantáronse por las mencionadas Marias motetes muy bonitos a Jesús Sacramentado y terminada la visita, el presbítero D. Manuel Hortal en fácil y breve palabra dió las gracias al pueblo de Almazán por su acogida fraternal para los visitantes aconsejándoles conserven sentimientos tan piadosos como en la actualidad posee; el público sintió la brevedad del discurso.

Los adnamantinos todos, mezcladas unas clases sociales con otras, acudieron a la estación a despedir las que por tan pocos momentos han permanecido entre nosotros, llegada la hora de partir el tren en una despedida fraternal, como salida del alma, y en medio de los acordes musicales parte magestuoso el tren, llevando a las expedicionarias al punto de donde partieron y dejando a los habitantes de esta Villa con la tristeza de haberlos tenido que despedir tan pronto.

Mi aplauso sincero y cordial para las Marias y sus directores; hágolo

extensivo también para el ilustre Ayuntamiento, para el director de la banda y para el pueblo en general.

Notabilidad artística en «La Amistad».

Instada varias veces por D. Daniel Arnal y varios amigos, la bella señorita Victorina Falcó interpretó en el piano varias obras tan selectas y con tanto gusto ejecutadas que el público que llenaba el salón, estaba completamente emocionado, aplaudía con verdadero entusiasmo pues la señorita Falcó, como artista, tocó con el espíritu, así que su ejecución llega al alma y su armonía, así como su recuerdo artístico, no se borrará jamás de los Salones del Casino de la Amistad. Ha sido obsequiada, cual se merece, por la Junta directiva

A los muchos aplausos cosechados con justicia reciba el de este mal emborronado de cuartillas que le aplaude con efusión.

ERNESTO DE TERMANCIA.

NUESTROS CORRESPONSALES

Berlanga de Duero.

Causas ajenas a mi voluntad no me han permitido dar cuenta, a su debido tiempo, a los lectores de este bisemanario de la feria llamada de Santa Inés que tuvo lugar en los días 20, 21, 22 y 23 del corriente.

Apesar de celebrarse en los días en que se verifican los episodios más solemnes de nuestra religión cristiana, estuvo muy animada. Se hicieron muchas transacciones y no dudamos que de haber sido en otros días la concurrencia hubiera sido mayor y por consiguiente se hubiesen hecho más ventas.

El tiempo ha cambiado notablemente y se puede decir que estamos en primavera.

ONOMA TOPOSI.

NOTICIAS

Del Concejo y sus ediles.

En la sesión ordinaria celebrada el viernes, se trataron los siguientes asuntos:

Aprobación del informe que emite el oficial del negociado de quintas del mozo Pedro de Marco.

Admitir la renuncia que del cargo de Jurado hace D. Bienvenido Calvo.

El alcalde Sr. Robles se brinda para desempeñarlo él y así se acuerda.

Se aprobaron cuentas y facturas, y el informe de la comisión respecto al pago de arbitrios sobre alcantarillas en el barrio de la Tejera.

Acordose la adquisición de 15 ejemplares del trabajo premiado en el Certamen literario «Historia y descripción de la cueva y ermita de San Saturio», del que es autor nuestro querido compañero D. Anselmo Sanz Serrano, con cargo al capítulo de imprevistos por estar agotado el de suscripciones.

Pasa a informe del arquitecto la instancia de D. Sixto Morales que trata de la construcción de un panteón.

Concedió a doña María Altar el permiso oportuno para la apertura de una tienda de frutas en la calle de Canalejas, siempre que dicha señora se comprometa a ocupar un puesto en la plaza de abastos.

Autorizó a D. Domingo Ledesma para que provisionalmente instale un depósito de abonos en la calle de Caballeros

Se arriendan los pastos del monte «Berrún» en 750 pesetas anuales y, por último, se le concede pensión de lactancia a Dimas Hernández.

Novillada en proyecto.

Varios aspirantes a «fenómenos» de esta capital, vienen gestionando con todo interés, celebrar en fecha

próxima una novillada cuyos productos piensan destinar a un benéfico.

Celebraremos que lleguen a la práctica sus deseos porque de ese modo podremos apreciar el arte de uno de los futuros maestros y recaudarán algunos fondos para los pobres de Soria.

Hatalicio.—Asistida por médico D. Antonio de Marco dado a luz felizmente un niño esposa de nuestro querido amigo D. Leandro Reglero Pérez.

A petición propia ha sido trasladado a prestar sus servicios en administración del Correo Central en Madrid, el inteligente ofi-cuarto de Correos que prestaba servicios en Soria D. Bienvenido Calvo Hernández.

Enhorabuena.

Aniversarios.—Hoy se cumple el primero del que durante muchos años desempeñó el cargo de conserje del Ayuntamiento de Soria D. Narciso Sanz Castelo.

Mañana se celebrarán misas La Mayor por el eterno descanso de su alma.

También el día 3 tendrán lugar varias misas en la Iglesia San Juan de Rabanera en sufragio del alma de la que fué bondadosa señora D. Fermína Toyar de blo.

Las misas que se celebran en Santa María de la Mayor, el día del corriente mes, de 8 a 10 y día de la mañana, serán aplicadas por el alma de D.ª Inocencia La q. e. p. d.

Al renovar nuestro pésame a respectivas familias, suplicamos a nuestros lectores encomienden todo poderoso las almas de los rados.

VIAJES.—Han llegado: De Ag

la el industrial D. Marcos Buer D. Anastasio Vitoria; diputado provincial.

De Molinos, D. Nicéforo Hernández.

Enfermitos.—Continúa en mismo estado de gravedad la señora María Antojeta Palacio.

También se halla enfermo niño Paquito Vicón, hijo de nuestro querido amigo D. Francisco.

Enlaces.—Esta mañana se

celebró en la iglesia de El Salvador el matrimonial enlace de nuestro estimado amigo el profesor 1.ª enseñanza D. Baldomero Fernández y Ruiz con la señorita Paula González.

Y el próximo sábado contraerá matrimonio en Madrid la bella distingui la señorita soriana Teresa Muñoz con el también distinguido joven D. Jesús Istúriz. Reiban todos nuestra cordial enhorabuena.

Ayer subió a la Gloria el niño de 9 días José María Moreno Mar teca, hijo de nuestro buen amigo bibliotecario D. Eugenio Morera. También falleció D.ª Mercedes Hernández, de 67 años de edad.

A los funerales de entierro verificados hoy asistieron muchos amigos de las familias de los fallecidos.

Nuestro estimado amigo D. Rafael Sanz de Robles ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la circular invitando a la suscripción del empréstito para municipalización del alumbrado público, y otro estudio realizado para la contratación de ese empréstito. Quedamos reconocidos a la atención del Sr. Robles.

Ha sido nombrado conserje del Casino de Numancia don Eugenio Fernández Valero.

El Sr. D. Marcial Carballido Bu-gallal, exgobernador civil de Soria ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Játiba.

Enhorabuena.

LIBRO INTERESANTE

Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio».

Los pedidos, á su autor D. Anselmo Sanz Serrano ó á la imprenta de M. Reglero y Hnos.

Ortopédico herniólogo en Soria.

Hernias (quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento de vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo á la consulta, pues se consultan para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales. Consulta en SORIA los días 1.º

y 2 del próximo mes de Mayo, de 11 á 1 y de 2 á 6, en el HOTEL COMERCIO y en CALATAYUD los días 3 y 4 en la FONDA DE FORNOS, por el auxiliar del repartido ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, PRINCIPAL, desde donde enviamos gratis, á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.
DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.
En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.



«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y esmaltes, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plazadel Carmen, 24, Soria

Basilisa García

BORDADORA A MAQUINA

Admite cuantos encargos se le hagan en bordados, y da lecciones en casa y á domicilio.

Precios económicos

Claustrilla, 1 y 3, pral.

en las regiones ocupadas en los Ba canes.

En primer lugar se ha tenido mucho cuidado para socorrer á la población serbia que se hallaba casi muerta de hambre, así como para cuidar las enfermedades, siendo ahora completamente imposible cualquier epidemia.

También se han restablecido las casas de pueblos enteros así como la industria y el comercio y se ha abierto nuevas escuelas, incluso para pobres. Para los numerosos huérfanos serbios fueron creados asilos.

En Belgrado reina gran actividad; han vuelto ya 60.000 habitantes. En Montenegro hemos recibido muchas pruebas de cariñoso agrdecimiento.

En Albania, el mando militar está ocupando activamente en hacer obras de cultura.

En los Balkanes, la situación sigue siendo la misma de estos días. En Oriente tampoco han ocurrido acontecimientos de importancia.

Un notable periódico alemán critica la noticia de la agencia Havas de que Alemania al terminar la guerra tendrá intenciones hostiles contra los estados americanos y pone de relieve que ya el canciller alemán con testó en el Reichstag con fecha 5 del corriente esta cuestión de un modo categórico diciendo que «la última tentativa de de sacreditarnos es la afirmación de que nosotros nos precipitaremos sobre el continente americano al terminar la guerra y de que la primera parte que no proponemos conquistar allí sería probablemente el Canadá.

A.

Información telegráfica y telefónica

Conferencia de las dos de esta tarde con nuestro corresponsal en Madrid.

Los nuevos ministros.

A las ocho menos cuarto de anoche juraron los nuevos ministros. Quedó constituida la modificación ministerial en esta forma:

El Sr. Alba desempeñará la cartera de Hacienda. Ruiz Giménez, Gobernación. D. Amalio Gimeno, Estado. Gasset, Fomento.

Los Consejos de ministros.

Anoche á las diez se reunieron en Consejo, en el domicilio del Sr. Romanones, en preparación del que hoy han celebrado en Palacio bajo la Presidencia del Monarca.

El rey, de viaje

En el expreso de hoy marchará á San Sebastián D. Alfonso.

Regresará el viernes.

La fiesta del Trabajo

Según costumbre, se ha celebrado con una manifestación imponente la fiesta del trabajo. No hubo ningún acto desagradable.

La lotería.

En el sorteo verificado esta mañana han sido agraciados los siguientes números:

23.229 (el gordo) que se ha quedado en Madrid.

1.750 (2.º) para Gijón.

24.724 (3.º) que ha sido vendido en una administración de Bilbao.

De Melilla.

Han sido ya totalmente fortificadas las cinco nuevas posiciones que nuestras tropas ocuparon en la madrugada del 29, sobre las llanuras de M'Talza.

La sublevación en Irlanda.

Muerte del jefe rebelde. Según un telegrama de Londres, la sublevación en Irlanda ha terminado con la derrota y detención de algunos cientos de revoltosos, así como también, y ésta debe ser la causa principal, con la muerte del jefe rebelde.

Afirman otros despachos que la administración Central de Correos de Dublín ha quedado totalmente derruida.

Los periódicos de Berlín, hacen resaltar que las luchas callejeras de Dublín y el estado latente de intranquilidad de Irlanda, demuestran el poco derecho que Inglaterra tiene en esta guerra para hablar de la libertad de los pueblos subyugados.

De la guerra europea.

Informes de París.

La situación militar la guerra aerea.

La guerra en los aires toma proporciones colosales. Ha llegado ya el tiempo propicio para ella, y las escuadras de los beligerantes realizan hazañas temerarias.

Uno de los más importantes colaboradores de Kitchanor, en su obra de crear un gran Ejército británico, es el conde Zeppelin: cada vez que las aeronaves rígidas de Alemania van á Inglaterra nótese en la recluta voluntaria un aumento de consideración.

El servicio obligatorio

Las proposiciones de Asquith al Parlamento británico señalan el fin del voluntariado en Inglaterra. El servicio obligatorio es una realidad. La minoría partidaria de aquel á ultranza ha sido vencida y su oposición es estéril, y no cambiará la situación.

Los cuatro millones de alistados tienen detrás, para cubrir bajas que sufran, á toda la población masculina de la Gran Bretaña...

La nota norteamericana y Suiza

En Suiza, la nota norteamericana, ha causado enorme impresión.

De ella habla elocuentemente este artículo de «Ginebrino». «¿Es que Suiza no ha tenido víctimas? ¿Es que el correo diplomático de Londres no iba en el Sussex? ¿Qué nos queda del

mismo fuera de la valija? ¿Es que otros suizos no han sido molestados por los alemanes? ¿Cuándo hemos formulado algo que sea siquiera la sombra de una reclamación como la de Wilson?

Es cierto que la Wilhelms trasse se burla despiadadamente de la Casa Blanca, cuando dice que los capitanes de los submarinos alemanes no sabrán decir exactamente si han torpedeado ó nó, pero no lo es menos que á nosotros no nos han tratado con mucha mayor seriedad cuando para explicar una «hazaña» de sus aviadores que estos habían confundido Porrentruy con Belfort, plaza fuerte con la que la apacible ciudad del Ajoie, tiene, según ellos, un asombroso aire de parecido?»

Palabras precisas.

The Times, con una justeza grande, dice que ni Austria, ni Turquía, ni Bélgica, es decir, ninguna de las naciones aliadas de Alemania, quien que esta cree un nuevo enemigo y tengan que hacer el papel de mártires.

Por eso saca la lógica consecuencia:

«Alemania no puede, por tanto, romper con los Estados Unidos, sin aumentar las fuerzas de los enemigos y hacer que disminuye la confianza de sus aliados.»

Estas palabras concuerdan con las del diario norteamericano «New York Times», que dice:

«Si Alemania provoca la guerra lleva todas las de perder.»

Fuego de cañón

Al sudeste de I; res las baterías germanas han cañoneado intensamente la posición inglesa.

El buen resultado de los disparos fué comprobado por algunas patrullas alemanas.

VARIAS

Al sur de Saint Elci fracasó un fuerte ataque inglés, realizado con ayuda de granadas de mano.

En el sector de Givenche-en-Bois, Neuville, Saint-Vast destruyeron varias trincheras enemigas por medio de minas, desarrollándose des-

pués una lucha con granadas de mano, durante la cual, ocupamos parte de una trinchera enemiga cerca de Givenchy y rechazamos contraataques enemigos dirigidos contra este sector.

Informes de Berlín.

Los ingleses han efectuado algunas tentativas de avance al norte del Somme, sin obtener resultado alguno.

En la región del Mosa se desarrollan violentos combates de artillería. Sólo en la izquierda del río reina alguna actividad de infantería. Contingentes franceses que atacaron con granadas de mano, fueron rechazados.

El obispo castrense, Bielik, jefe de los curas castrenses en el ejército austro húngaro, publica un informe sobre los trabajos de cultura efectuados hasta ahora por el gobierno militar austro-húngaro

¡LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?

Preguntad á los vecinos de Torrubia-Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente auidid después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

«L' ABEILLE»

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913 cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.

Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.

Opera en toda Europa y

En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 116.659 pesetas de indemnización.

Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Vergel número 1.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

